

Stoccarda, 30.04.2018

**Verbale dell'Assemblea Ordinaria del 22 marzo 2018, svoltasi presso la sede del
Comites, Lenzhalde 69/A**

Presenti: Dott. Conte Tommaso, Anastasi Patrizia, Auricchio Camillo, Basile Vincenzo, Bottazzo Michele, Bria Michele, Di Filippo Rocco, Di Tullo Giuseppe, Favatella Giuseppe, Fustilla Mario, Pignataro Diego, Dott. Pignataro Carmelo, Pignataro Giuseppe, Sciurba Maurizio, Santaniello Giovanna, Silvano Maria, Venturelli Flavio.

Assenti giustificati: Privitera Roberto.

Assenti ingiustificati: Nessuno.

Per l'Amministrazione: Console Generale Dott. Massimo Darchini.

Per il C.G.I.E: il Consigliere Tony Màzzaro non ha potuto partecipare.

Ordine del giorno:

1. Approvazione della bozza del verbale del 22 gennaio 2018;
2. Relazioni sulle avvenute elezioni politiche;
3. Progetto "Nuovi arrivi" nella nostra circoscrizione consolare;
4. Terza edizione "Il successo italiano in terra sveva";
5. Varie ed eventuali.

Alle ore 18:40 il Presidente, avendo il numero legale con 10 consiglieri presenti, apre l'assemblea salutando i presenti, compresi gli amici di Mannheim, e in particolare il Console Massimo Darchini.

Il Presidente informa che quest'anno il nostro Comites riceverà € 9.000,00 in più di finanziamento, per questo si è impegnato con l'Intercomites che farà una campagna sul tema "5 buoni motivi per iscriversi all'AIRE", con la pubblicazione di un flyer formato da diverse foto, a ch  il Comites di Stoccarda paghi le spese.

Arriva il Consigliere Pignataro Diego e diventiamo 11.

Pertanto si modifica l'O.d.g.:

1. Approvazione della bozza del verbale del 22 gennaio 2018;
2. Relazioni sulle avvenute elezioni politiche;
3. Impegno di spesa sino a € 2.000,00 per la campagna "Iscrizione AIRE";
4. Progetto "Nuovi arrivi" nella nostra circoscrizione consolare;
5. Terza edizione "Il successo italiano in terra sveva";
6. Varie ed eventuali.

Si passa all'approvazione dell'O.d.g.: **i presenti votano favorevoli all'unanimit .**

Si passa al punto 1 dell'O.d.g.: **1. Approvazione della bozza del verbale del 22 gennaio 2018**, diventata verbale perch  nessuno ha segnalato modifiche da approvare.

Il verbale dell'assemblea ordinaria del 22.01.2018 viene **approvato all'unanimit .**

Si passa al punto 2 dell'O.d.g.: **Relazioni sulle avvenute elezioni politiche.**

La consigliere Anastasi constata che una sua cugina non ha ricevuto il plico elettorale, nonostante sia iscritta all'AIRE, mentre il marito sì.

Il Console risponde che può succedere.

Il Presidente chiede al Console come siano andate le elezioni. Il Console risponde che per il Consolato di Stoccarda sono andate bene dal punto di vista del rapporto lavoro-risorse umane a disposizione.

Segnala che dal 2016, dopo una modifica della legge, anche le persone temporaneamente all'estero (per esempio gli erasmus), possono votare, ma la procedura è diversa rispetto a quella per gli iscritti all'AIRE.

Si dichiara molto soddisfatto del lavoro pulito e rapido fatto dalla tipografia e con discrezione.

Riguardo ai plichi tornati indietro spiega che il numero è stato più o meno uguale al 2016, ma c'è stato un miglioramento in quanto nel frattempo è aumentato il numero degli elettori.

Informa che loro non sono soddisfatti del lavoro svolto dalle poste tedesche e che diversi consolati hanno avuto dei problemi, per questo l'Ambasciatore manderà una lettera di protesta alle poste tedesche. Spiega quali sono stati i problemi delle poste tedesche nella spedizione dei plichi. Si dichiara soddisfatto del servizio offerto dal Consolato, anche attraverso orari di apertura straordinaria, durante il quale una parte dei connazionali che non avevano ricevuto il plico, ha potuto riceverlo ugualmente o averne un duplicato.

Nel frattempo siamo diventati 15 membri Comites presenti.

Anche il Presidente si dichiara contento di non aver sentito particolari lamentele riguardo alle elezioni, considerando che è stato un immenso lavoro.

Dice di aver sentito un esponente del PD dichiarare che loro vogliono tornare ai seggi elettorali. Il Presidente la ritiene una cosa assurda e poco praticabile, propone invece, non appena sarà pronto lo **"SPEED"**, ciascuno di noi avrà un numero di riconoscimento amministrativo, si potrebbe così votare per via telematica.

Informa che alcuni esponenti di Forza Italia stanno facendo una raccolta firme per votare nei seggi elettorali, ritiene che questo comporti il rischio di non votare affatto.

Il Presidente aggiunge che quella dei seggi e altre proposte alternative all'invio dei plichi elettorali, porterebbero i connazionali a non votare, perché purtroppo tanti ancora si rifiutano di farlo nonostante il plico arrivi a casa e non devono fare un grande sforzo per votare.

Prende la parola il consigliere Di Filippo che in difesa delle persone più anziane, ribadisce che non per tutti è facile accedere alle informazioni del consolato attraverso il sito internet, come il Console invita sempre a fare. Chiede che ci sia una diffusione delle informazioni in maniera più semplice e cartacea me si dice d'accordo sulla poca funzionalità dei seggi.

Anche il consigliere Venturelli ha dei dubbi riguardo ai seggi. Ritiene che tra i vari siti dei consolati quello di Stoccarda è il più chiaro, invita però il Console a considerare la possibilità di usare i social network come fanno già altri consolati. Anche il Comites dovrebbe farlo.

Il Console e il Presidente si dichiarano d'accordo che è una realtà che presto dovrà attuarsi. Il Presidente aggiunge anche che quello di Stoccarda è il terzo consolato più grande in Europa dopo Londra e Zurigo.

Interviene di nuovo Di Filippo chiedendo al Console una statistica scritta sulle elezioni. Il Console risponde che su 141.000 plichi inviati ne sono tornati indietro 20.000, circa il 16%.

Il consigliere Di Tullo chiede se c'è un modo per verificare gli indirizzi dei connazionali nel caso questi non comunichino un eventuale cambio d'indirizzo. Il Console risponde che non c'è. Aggiunge anche che prima, per pochi centesimi, potevano accedere al portale tedesco degli indirizzi, ma che le autorità del B.W. adesso chiedono una cifra di €8,00 a persona per potervi accedere e non vogliono esentare i Consolati.

Il consigliere Auricchio aggiunge che la gente raramente comunica il cambio di residenza.

Il Console precisa che spesso lo fanno, ma che poi non c'è comunicazione da parte del comune in Italia. Purtroppo è questa asimmetria e mancanza di comunicazione tra la rete consolare e i comuni a creare problemi.

Il Presidente sottolinea che si dovrebbe fare come le autorità tedesche, se chi cambia residenza non lo comunica entro due settimane è soggetto al pagamento di una multa.

Si passa al punto 3 dell'O.d.g.: **Impegno di spesa sino a € 2.000,00 per la campagna "Iscrizione AIRE".**

Il Presidente chiede una delibera per il progetto e spiega, per chi è arrivato dopo, che l'Intercomites e l'Ambasciata hanno deciso di fare una campagna sul tema "5 buoni motivi per iscriversi all'AIRE". Ci sarà un flyer con cinque cartoline, preparate da un grafico, formate da immagini e spiegazioni. Poiché quest'anno il Comites di Stoccarda riceverà € 34.919,00, quindi 9.000 in più rispetto all'anno scorso, dobbiamo accollarci le spese della preparazione e della grafica.

Il tutto parte da un progetto del Ministero: "5 buoni motivi per iscriversi all'AIRE" pensato a livello mondiale, noi lo faremo pensato per la Germania.

Queste cartoline verranno poi distribuite, bisogna stabilire ancora come.

Si delibera all'unanimità per l'attuazione del progetto.

Si passa al punto 4 dell'O.d.g.: **Progetto “Nuovi arrivi” nella nostra circoscrizione consolare.**

Il progetto prevede la formazione di un pool di cinque o sei persone esperte in diversi settori, che parlino italiano e tedesco, tre sono già disponibili, di madrelingua italiana, parlano quindi perfettamente entrambe le lingue e sono: un'esperta della cassa mutua, un esperto dell'Arbeitsmat e un esperto della Rentenversicherung. Poi ci sarebbe Fustilla per le domande sulle assicurazioni. Serve ancora un avvocato e un esperto dei patronati.

L'idea prevede, inoltre, che con questi esperti si facciano quattro incontri all'anno, di venerdì nel tardo pomeriggio, fuori Stoccarda. Il Comites potrebbe affittare un pullmino per gli spostamenti. Agli esperti verrebbe dato un gettone di presenza, una cifra di ringraziamento per la loro disponibilità. La collettività potrebbe così ricevere informazioni e fare domande, soprattutto “i nuovi arrivi”. Il progetto verrà attuato in collaborazione con il Consolato, l'Ufficio scuola, la VIU-FIDI e lo IAL-CISL, in modo da poter essere pubblicizzato e diffuso, perché se agli incontri si presentasse poca gente sarebbe una brutta figura. Il Console ritiene questa una buona idea e pensa subito all'utenza di Mannheim che è molto folta. Naturalmente, spiega il Presidente, si deve individuare una località dove ci sono nuovi arrivati, rivolgendosi alle organizzazioni del luogo, in modo che l'incontro abbia davvero un senso. La consigliere Anastasi, per individuare i nuovi arrivati, suggerisce di chiedere alle scuole dove si insegna tedesco. Il Console si dichiara pronto a collaborare, anche se spesso chi è arrivato da poco a Stoccarda non subito si iscrive all'AIRE. Il consigliere Carmelo Pignataro suggerisce di usare le pagine facebook di gruppi d'italiani e la pagina del Comites. Il consigliere Sciurba propone i patronati e le scuole come istituti dove si ha la maggiore utenza di nuovi arrivi. Il consigliere Venturelli suggerisce un avvocato di Karlsruhe. Il consigliere Di Tullo chiede di inserire un consulente finanziario che spieghi le clausole di un contratto. Il Presidente parla di un punto di partenza, se poi il progetto ha successo si possono inserire altre figure professionali. I consiglieri sono tutti d'accordo, rimane da capire da dove partire.

Il consigliere Sciurba chiede se si avrà un finanziamento per affittare una sala in cui svolgere la riunione. Il Presidente spiega che è meglio trovare istituzioni che ci concedano una sala gratuitamente.

Anche per questo progetto il presidente chiede una delibera.

Si delibera a favore del progetto all'unanimità.

Alle ore 19:40 se ne va il segretario amministrativo Fustilla e diventiamo 16.

Si passa al punto 5 dell'O.d.g.: **Terza edizione "Il successo italiano in terra sveva"**. Il Presidente ricorda che la prima edizione è stata realizzata grazie ad una somma ad hoc messa a disposizione dal Ministero. La seconda edizione, invece, è stata realizzata grazie all'aiuto del consolato, che ha pagato le spese per l'organizzazione. Per la terza edizione ritiene che grazie all'aumento del finanziamento concessoci e alla disponibilità del Dott. Merlo, imprenditore di rilievo di Tübingen, che ha messo a disposizione i locali della sua azienda, sarà possibile realizzare l'edizione con i nostri mezzi. Il Presidente invita i presenti a segnalare eventuali persone di rilievo che possono essere invitate a dare la propria testimonianza, e chiede di proporre dei suggerimenti.

Si stabilisce una somma massima di € 2000,00.

Si delibera all'unanimità.

Si passa al punto 6 dell'O.d.g.: **Varie ed eventuali.**

Il Presidente informa sulla data per l'assemblea straordinaria che si terrà a Karlsruhe. Era stata proposta domenica 29 aprile, ma c'è il giorno festivo del primo maggio, per il quale molte persone faranno il ponte, si ritiene più opportuno farla domenica 22 aprile. Maggiori informazioni verranno date in seguito.

Dà poi alcune informazioni come Intercomites.

L'Intercomites e l'Ambasciata stanno lavorando alla stampa di una serie di opuscoli:

- Primi passi per i neo imprenditori;
- Primi passi per la terza età.
- 70 Anni della Costituzione.

Il primo sarà finanziato dal Comites di Dortmund, noi dobbiamo pagare solo le copie che chiederemo di stampare.

Per "Primi passi per la terza età", si presume di finire il lavoro nei prossimi 3 mesi.

Per l'opuscolo "70 anni della costituzione" in cui sono riportate la costituzione italiana e la costituzione tedesca, che verrà fatto in collaborazione con l'Ambasciata e l'Intercomites, si dovrà stabilire solo il numero di copie da stampare.

Lo IAL-CISL ha richiesto un contributo straordinario per organizzare un evento e invitare un costituzionalista italiano e uno tedesco per parlare di questo tema. Se ciò avrà luogo anche il Comites e il Consolato parteciperanno.

Il Presidente informa che per la prossima riunione dell'Intercomites saranno invitati a Berlino dall'Ambasciatore il 28 e 29 settembre.

Ricorda poi l'inaugurazione del consolato onorario a Mannheim martedì 10 aprile, e l'incontro della sera stessa con l'Ambasciatore.

Il Console informa i presenti che riceveranno l'invito per partecipare all'inaugurazione, quello per l'incontro serale lo hanno invece già ricevuto.

Il Presidente prega i consiglieri di partecipare tutti all'incontro con l'Ambasciatore, sia per rispetto sia per la carica di rappresentante della collettività che ciascuno riveste.

Prende la parola il Console che informa del progetto, "Fast it", attivo sul sito da qualche giorno, attraverso il quale è possibile svolgere una serie di pratiche che non necessitano della presenza del connazionale in consolato, al momento è attivo per la pratica "iscrizione all'AIRE". Il Console invita ad usare questo servizio, o quello di "prenota on-line" se è necessario che il cittadino vada personalmente in consolato.

Il Presidente legge poi una lettera dell'Intercomites scritta all'Ambasciatore, sul gruppo di lavoro che sta lavorando e discutendo sui servizi consolari.

Ribadisce ancora una volta che se un cittadino ha bisogno di un servizio al consolato, deve essere accolto anche senza prenotazione; mentre in alcuni consolati, come Colonia, Francoforte e Monaco, la prenotazione è obbligatoria. L'Intercomites sta lottando per abolire l'obbligo della prenotazione, perché la legge non lo prevede!

Il consigliere Auricchio interviene facendo due domande al Console: perché il servizio "prenota on-line" è diventato sempre più complesso e richiede un'ulteriore conferma qualche giorno prima dell'appuntamento? Il Console spiega che è perché molti poi non si presentavano e specifica che sono modifiche generali fatte dal Ministero, non da loro.

Il consigliere chiede: A che punto si è con la carta d'identità elettronica, visto che in Italia ormai viene rilasciata in tutti i Comuni? Il Console risponde che ancora non si hanno notizie, forse l'anno prossimo.

Il Presidente conclude informando i presenti che il consigliere Venturelli diventerà tra qualche mese impiegato al consolato e quindi dovrà essere sostituito; dopodiché saluta i presenti, augura buona Pasqua e scioglie l'Assemblea.

Il Segretario
Santaniello Giovanna



Il Presidente
Dott. Conte Tommaso